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מבוא ללקט הממצאים

.הביתמשקוניהולכלכליבמצבמתמקדהנוכחיהממצאיםלקט

כלחייעלמהותיבאופןהמשפיעה,מרכזיתוחברתיתכלכליתיחידהמהווההביתמשק

והתנהלותפיננסייםלנושאיםוהמודעותהמעורבות,נוערבניעבור.מחבריהאחד

.עתידםעלמשמעותיותהשלכותבעלותלהיותיכולותהמשפחהשלכלכלית

בקרבהביתמשקוניהולכלכלימצבשלהשוניםההיבטיםעלאורשופךזהמסמך

,הכלכלילמצבהנוערבנימודעותאתבוחןהמחקר.בישראלנוערבניעםמשפחות

מגפתשלכלכליותוהשפעותההוריםשלהתנהלותדפוסי,הפיננסיתמחוברותם

.שונותאוכלוסייהקבוצותביןהשוואהתוך-הקורונה

עםמשפחותשלהייחודייםהצרכיםבהבנתלסייעיכולותמהמחקרהעולותהתובנות

המותאמותפיננסיחינוךוקידוםתמיכהתוכניותלפיתוחבסיסולהוות,מתבגרים

במשקיהדינמיקהשלמעמיקההבנה,דברשלבסופו.זוחייםתקופתשללאתגרים

סוגיותעםלהתמודדותיותרטובולהכינוהבאהדוראתלהעציםתאפשרהבית

.בבגרותםכלכליות

כלכלה ומשק בית–5' לקט ממצאים מס
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,הנוערבנישלחייהםאורחלבחינת"הזדמנויותחלון"מהווהההתבגרותתקופת

דפוסי,תזונתם,בבריאותםבהתנהגותםאפשרייםשינוייםאודותללמודניתןבמהלכה

.אלולכלביחסעמדותיהםאודותוכן,חייהםואיכותחייהםאורח,הגופניתפעילותם

פרויקט.היוםעדמעמיקבאופןנחקרטרםזהנושא,ידיעתולמיטב,זאתעםיחד

עללהשפיעשיכולותתובנותולספקהזההפעראתלמלאכדינוצרשלנוהמחקר

.בישראלבצעיריםותמיכהמדיניות

הציבורבריאותועדפסיכולוגיה,מכלכלה,שוניםמתחומיםמומחיםכללהמחקרצוות

.הנוערבנישלוהצרכיםהאתגריםשלהוליסטיתראייהאפשרזהומגוון

נוערבנימדגםעםושאלוניםראיונותוכלל2021–2019השניםביןנערךהמחקר

לחטיבהכניסה:הנוערבניבחייחשוביםשלביםבשלושהנערךהמחקר.והוריהם

שיותאםכךנבנההנוערבנימדגם.התיכוןוסיוםהראשוןהצוקבלת,העליונה

.המייצגהארצילמדגםוכלכלייםדמוגרפייםבמאפיינים

הסגרוכוללעדהקורונהתקופתתחילתאתגםהמחקרתקופתכללהבמתכווןשלא

.הקורונהלנושאעדכוניםנערכוהמחקרובמהלךהשני

המתארים,ממצאיםלקטי6גםיצרנוהמחקרממצאיאודותשנכתבולמאמריםבהמשך

שמירה,ונפשיתגופניתבריאות:והוריהםהנוערבניבחיימשמעותייםוצמתיםנושאים

וניהולכלכלימצב,הורותמאפייני,ולימודיםהחברהחיימאפייני,בריאחייםאורחעל

.הצבאילשירותוהכנההביתמשק

החשוביםבמעבריםוהוריהםבצעיריםלתמיכהיובילאלובממצאיםששימושתקווהאנו

.חייהםשל



מאפייני המשיבים 

מאפיינים דמוגרפיים כלליים

IIIגל IIגל Iגל 
אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

451100%35078%27761%סך הכל

מגזר

31470%24069%18567%יהודי

13630%11031%9233%ערבי

(בני נוער)מגדר 

23753%18954%15255%נערות

21347%16146%12545%נערים

מאפיינים חברתיים כלכליים

IIIגל IIגל Iגל 
אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

יהודים-כלכלי -אשכול חברתי

1-35417%4017%3117%
4-611637%9439%8244%
7-914446%10644%7239%

ערבים-כלכלי -אשכול חברתי

1-35954%5954%5156%
4-64844%4843%3942%
7-933%33%22%

IIIגל IIגל Iגל 
אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

כלל המדגם-( הורים)השכלה 

6615%5115%4416%ללא תעודת בגרות

14934%11635%9837%תעודת בגרות מלאה

15436%12036%9234%תעודה/תואר ראשון

6415%4814%3312%תארים מתקדמים

יהודים-( הורה)השכלה 

289%208%158%ללא תעודת בגרות

10433%7732%6535%תעודת בגרות מלאה

13142%10443%7742%תעודה/תואר ראשון

5116%3917%2815%תארים מתקדמים

ערבים  -( הורה)השכלה 

3832%3133%2935%ללא תעודת בגרות

4437%3941%3340%תעודת בגרות מלאה

2320%1617%1518%תעודה/תואר ראשון

1311%99%56%תארים מתקדמים
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המשך -מאפייני המשיבים 

מאפייני מידת דתיות

IIIגל IIגל Iגל 

אחוזיםמספראחוזיםמספראחוזיםמספר

יהודים-( הורים)הגדרה דתית 

20966%16368%12869%ת/חילוני

5919%3916%3217%ה/דתי

4615%3816%2514%ת/ה מאוד או חרדי/דתי

ערבים-( הורים)הגדרה דתית 

00%00%00%ת/חילוני

3123%2018%1516%ה/דתי

10477%9082%7784%ת/ה מאוד או חרדי/דתי

מדריך לקריאת לקט הממצאים
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:כאשר,באחוזיםמספרייםנתוניםמציגיםהתרשימים

o(ערבים/יהודיםאונערות/נערים:לדוגמה)שונותקבוצותמייצגיםשוניםצבעים

oגליםI, II, III (בקירוב15,16,17גיל)המחקרשלבישלושתאתמייצגים

oהמדגםלגודלתמידמתייחסהמוצגתהאוכלוסייהגודל ,השוניםהגליםביןבהשוואה

אתומשווהזמןלאורךנחקריםאותםאחרעוקבשהמחקרמכיווןזאת.האחרוןבגל

.התפתחותם

אתהמתאריםמדדיםשלולהגדרותנפרדותמידעבתיבותהמוצגיםלנתוניםלבשימו

.השוניםהמשתנים



נושאי הדוח

מודעות בני הנוער למצב הכלכלי 
במשק הבית 

6עמוד 

מחוברות פיננסית של בני הנוער

7-8עמודים 

סגנון התנהלות כלכלית אצל ההורים

9-10עמודים 

השלכות כלכליות של תקופת 
(בני נוער והורים)הקורונה 

11-13עמודים 
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ניהול משק בית
תקציר ממצאים

… /5

הביתבמשקהכלכלילמצבהנוערבנימודעות

oהנוערבניאתמאשריותרהערבימהמגזרהנוערבניאתמעסיקבביתהכלכליהמצב

.היהודיבמגזר

oבמגזר85%-והיהודיבמגזרהנוערמבני73%(השלישיבגל)יותרהבוגריםבגילאים

.הוריהםשלהכלכלילמצבמודעותעלדיווחוהערבי

oברורלאאך,הגליםלאורךהכלכליבמצבהנוערבנישלבענייןמסוימתעלייהניכרת

.הקורונהתקופתשיצרההכלכליבאיוםאובהתבגרותמקורהאם

הנוערבנישלפיננסיתמחוברות

oלבניבהשוואה(55%-38%)עובדיםהערביבמגזרנוערבנישלבהרבהגבוהשיעור

.(13%-10%)היהודיבמגזרנוער

o(46%-29%)הוריהםשלהכלכליותבהחלטותיותרמעורביםערביממגזרנוערבני

.(19%-10%)היהודיהמגזרלעומת

oהוריהםשלהכלכליבמצבמתחשביםשהםמדווחיםהמגזריםבשניהנוערבנירוב

.(הגליםבכלומעלה80%)

ההוריםאצלכלכליתהתנהלותסגנון

oדפוסיאתמראשמתכננים(52%-44%)הערביבמגזרהוריםשליותרגבוהשיעור

.(38%-35%)היהודיבמגזרלהוריםבהשוואהמזוןעלההוצאה

oהוריםלעומתהביתבהכנסותלסייעילדיהםאתמעודדיםהוריםיותרהערביבמגזר

היהודיבמגזר

נוערבני-הקורונהתקופתשלכלכליותהשלכות

,כלכלייםבוויתוריםהכרחעלמדווחיםהיהודיבמגזרהנוערמבניבודדיםאחוזיםרק

.הערבימהמגזרהנוערמבניכחמישיתלעומת,הקורונהבתקופתכולל

בשלמזוןכוללמוצריםצריכתעללוותרנאלצוהיהודיבמגזרהנוערמבניבודדיםאחוזים

.הערביבמגזרהנוערמבניכחמישיתלעומתוזאתהכלכליהמצב

הורים-הקורונהשלכלכליותהשפעות

oכלכליתהתמודדותעלהמדווחיםההוריםשיעוריירדו(הקורונהתחילת)השניבגל

אך,היהודיבמגזרהתאוששותניכרתהשלישיבגל.המגזריםבשנילכשלישקושיללא

.הערביבמגזרלא

oבוויתוריםצורךעלדיווחוהערביבמגזרמההוריםושלישהיהודיבמגזרמההוריםכרבע

.הנוערבניידיעלשדווחומאלומשמעותיתגבוהיםאחוזים-כלכליים

oחששותעלדיווחוהערביבמגזרמההוריםוכשלישהיהודיבמגזרמההוריםכרבע

.למשפחהמזוןולרכושביתתשלומילשלםהיכולתלגבימשמעותיים



למצב הכלכלי מודעות בני הנוער

55%

68% 73%

52%

89% 92%
85%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

הוריי/משק הבית אני מודע למצב הכלכלי של
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 

14% 19%
26%

35%
42% 46%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

?  באיזו תכיפות אתה שואל על מצבם הכלכלי של הוריך
"לעיתים קרובות"או " באופן שוטף"אחוזי המשיבים 

שלהםהמודעותמידתאודותהנוערבנינשאלוהשאלוןהפצתגלישלושתלאורך

ניתן,כלליבאופןכיעולהבהמשךהתרשימיםשנימתוך.בביתהכלכלילמצב

מאשריותרהערבימהמגזרהנוערבניאתמעסיקבביתהכלכלישהמצבלאמר

.היהודיבמגזרהנוערבניאת

הגילעםהכלכליבמצבהענייןבמידתאובמודעותשינויקייםאםלהסיקקשה

ולא(ושלישישניגל)הקורונהתקופתשל"התערבות"ישנהשלנושבנתוניםכיון

מקורו,הכלכליבמצבהנוערבנישלהענייןבמידתהמסויםהגידולאםלכןברור

.הקורונהתקופתשיצרההכלכליבאיוםאומתבגריםשהםבעובדה
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מחוברות פיננסית של בני הנוער

55%

ומתחשביםמעורביםהנוערבניבהלמידהמתייחספיננסיתמחוברותהמושג

.בביתבכלכליבמצב

:נוערבנישלפיננסיתמחוברותשלממדיםמציגיםהבאיםהתרשימיםשלושת

והתחשבותבביתכלכליותבהחלטותמעורבות,לביתמחוץתעסוקה/עבודה

.בביתהכלכליבמצב

בהשוואה(55%-38%)עובדיםהערביבמגזרנוערבנישלבהרבהגבוהשיעור

במגזרהגילעםעלייהמגמתניכרתכאשר,(13%-10%)היהודיבמגזרנוערלבני

.היהודי

הוריהםשלהכלכליותבהחלטותיותרמעורביםערביממגזרנוערבניכינראה

.(19%-10%)היהודיהמגזרלעומת(46%-29%)

שהםמדווחיםהמגזריםבשניהנוערבנירוב,קבוצותביןההבדליםלמרות

.(הגליםבכלומעלה80%)הוריהםשלהכלכליבמצבמתחשבים

19%
26%

38%

11% 10% 13%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים
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55%

מחוברות פיננסית של בני הנוער  
-המשך -

68% 69%

55%

90% 87%
80%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

אני מתחשב במצב הכלכלי של הוריי כשאני מבקש מהם דברים
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 

12%
19%

10%

39%
46%

29%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

אני מעורב בהחלטות הכלכליות של הוריי
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 
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דפוס התנהלות כלכלי/סגנון–הורים 

55%

44%
52% 49%

63% 55% 59%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

ת מראש את דפוסי ההוצאה על מזון של /ת ומתכננ/אני חושב
משק הבית

"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 

תכנון:ההוריםשלהכלכליתההתנהלותדפוסימציגיםהבאיםהתרשימיםשלושת

ועידודהביתלכלכלתלסיועהילדיםעידוד,מזוןעלהוצאהדפוסישלמקדים

.הפנאיבשעותתעסוקה/לעבודהליציאההילדים

אתמראשומתכנניםחושבים(52%-44%)ערביםהוריםשליותרגבוהשיעור

.(38%-35%)יהודיםלהוריםבהשוואהמזוןעלההוצאהדפוסי

הביתבהכנסותלסייעילדיהםאתמעודדים(66%-59%)ערביםהוריםיותר

.(21%-12%)יהודיםהוריםלעומת

,הפנאיבשעותלעבודהבעידודכשמדוברמצטמצםהמגזריםביןהפער,זאתעם

אתמעודדיםמההורים40%-30%ביןכאשר,הראשוניםהגליםבשנילפחות

משמעותיתעליהניכרתהשלישיבגל.הפנאיבשעותלעבודהלצאתילדיהם

אתמעודדיםהםכימדווחיםמהם60%כשכמעט,הערביבמגזרההוריםבקרב

בהסברמדוברהאםברורלאזהבמקרהגם,הפנאיבשעותלעבודלצאתילדיהם

.דווקאהקורונהלמשברהקשורבהסבראוגילי
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דפוס התנהלות כלכלי/סגנון–הורים 
-המשך-

55%

28%
38% 34%39%
43%

58%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

ת את ילדי לצאת לעבוד בשעות הפנאי שלהם/אני מעודד
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 

12%
20% 21%

61% 59%
66%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

(עזרה להכנסות של הבית)ת את ילדי לסייע בכלכלת הבית /אני מעודד
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 
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בני נוער-השלכות כלכליות של הקורונה 

55%

החודשים נאלצתי לוותר על צריכת  12במהלך 
מוצרים בשל מצבם בכלכלי של הוריי  

"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 

4% 5% 4%

21% 21% 18%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

החודשים נאלצתי לוותר על צריכת מוצרי מזון  12במהלך 
בשל מצבם הכלכלי של הוריי  

"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 

5% 4% 2%

22% 22%
16%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

לספוגשנאלצו(ומוצריםמזוןבצריכת)הכלכלייםהוויתוריםעלנשאלוהנוערבני

תקופתהשפעתאתמייצגותוהשלישיהשניהגלתוצאותכאשר,השניםבמהלך

.הקורונה

,שהואאיזההכרחעלמדווחיםהיהודיבמגזרהנוערמבניבודדיםאחוזיםרק

מהמגזרהנוערמבנילחמישיתקרוב.הקורונהבתקופתכולל,כלכלייםבוויתורים

בתקופתכולל,ומוצריםמזוןצריכתעלבוויתוריםקבועהכרחעלמדווחיםהערבי

הקורונה
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הורים-השפעת כלכליות של הקורונה 

55%

45%
36%

53%58%

36% 35%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

אני מאמין שאנחנו מסתדרים כלכלית ללא קושי
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 
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הצורךעל,הביתמשקשלהכלכליהמצבאתתפיסתםעלנשאלוההורים

התרשימיםשלושת,מהקורונהשלהםהכלכלייםהחששותועלכלכלייםבוויתורים

הגלתוצאותזהבמקרהגם,הללולשאלותההוריםתשובותאתמתאריםהבאים

הקורונהתקופתהשפעתאתמייצגותוהשלישיהשני

שלוהחששותהפחדיםמתגליםהקורונהתקופתתחילתאתשמייצגהשניבגל

אוכלוסייתמכללבלבדשלישלכדימשמעותיתירידהישנהכאשר,ההורים

בגלכילראותמעניין.קושיללאכלכליתמסתדריםהםכיהמדווחיםההורים

טרוםלמצבמלאהכמעטחזרהישנההיהודיבמגזרההוריםבקרבהשלישי

.חוששיםעדייןהערביבמגזרההוריםאךהקורונה

וכשלישכלכלייםבוויתוריםצורךעלמדווחיםהיהודיבמגזרמההוריםכרבע

משמעותייםגבוהיםבאחוזיםמדובר.דומהבצורהמדווחיםהערביבמגזרמההורים

ההכרחאתחשיםאינםהנוערשבנילכךעדות,הנוערבניבקרבמהאחוזים

.הוריהםכמומידהבאותההכלכלי

גם.הקורונהבתקופתכלכלייםחששותאודותישירותההוריםנשאלוהשלישיבגל

במגזרמההוריםוכשלישהיהודיבמגזרההוריםמביןכרבערקכינמצאכאן

תשלומיאתלשלםהיכולתאודותמשמעותייםחששותלהםהיוכידיווחוהערבי

.למשפחהמזוןולרכושהבית



הורים–השפעת כלכליות של הקורונה 
-המשך-

55%

,  לא אוכל לשלם את המשכנתא
שכ״ד או חשבונות אחרים בזמן

... ש, במהלך תקופת הקורונה חששתי
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 

(משיבי הגל האחרון בלבד)

ערבים

לא יהיה לי מספיק כסף לקנות 
אוכל עבורי ועבור משפחתי

26%

35%

22%

34%

יהודים
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12%

26% 23%

41%
35% 37%

Iגל  IIגל  IIIגל 

יהודים

ערבים

החודשים נאלצנו לוותר על צריכת מוצרים12במהלך 
"במידה רבה מאד"או " במידה רבה"אחוזי המסכימים 
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